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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. У Концепції екологічної освіти України 

серед завдань дошкільного виховання визначено формування основ екологічної 

культури, морально-ціннісної орієнтації особистості. Відомо, що цінності є 

необхідною передумовою розуміння сутності природи, переосмислення власної 

поведінки в межах гуманістично спрямованих орієнтирів щодо природи. Тому, 

основним предметом екологічного виховання дошкільників має стати 

формування суб’єктивного відображення універсальної цінності природи. Для 

сучасних досліджень проблем екологічного виховання характерний 

гуманістичний підхід, згідно якого екологічні проблеми розглядаються як такі, 

що стосуються внутрішнього світу особистості. 

Наукові підходи до екологічного виховання в сучасних умовах розроблені 

в дослідженнях А.Захлєбного, І.Звєрєва, І.Суравєгіної, які визначили мету, 

принципи, завдання і зміст екологічної освіти та виховання. Концептуальні 

положення екологічного напряму педагогіки стосовно окремих навчальних 

предметів, позанавчальної діяльності, вікових груп та інших специфічних 

факторів уточнювались в Україні у дослідженнях Н.Лисенко, І.Мельник, 

З.Плохій, Н.Пустовіт, Г.Тарасенко, Д.Струннікової та багатьох інших вчених. 

Аналізуючи стан екологічного виховання у закладі дошкільної освіти, 

дослідники зазначають, що воно переважно спрямоване на інтелектуальний 

розвиток і меншою мірою торкається емоційно-чуттєвої сфери особистості. 

Водночас дотримання єдності впливу на інтелектуальну, емоційно-чуттєву, 

діяльнісну сфери особистості має принципово важливе значення і визначає 

ефективність екологічного виховання. Психологічний аспект досліджуваної 

проблеми відображений у працях Б.Ананьєва, Л.Виготського, О.Запорожця, 

О.Леонтьєва. У наукових працях Л.Артемової, А.Богуш, О.Кононко, В.Котирло, 

Т.Поніманської, Н.Яришевої підкреслюється особлива чутливість дошкільників 

до впливів довкілля, різноманітних емоційно-образних стимулів, їх емоційна 

реакція на безпосередні враження. 
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Дошкільний вік сприятливий для екологічного виховання, адже саме у цей 

період закладаються основи культури спілкування і поведінки дітей у природі. 

Особливої уваги потребують діти старшого дошкільного віку, оскільки у них 

починають формуватися основи наочно-дійового та наочно-образного типів 

мислення. Старші дошкільники здатні розуміти й усвідомлювати зв’язки 

навколишнього світу. Діти цього віку мають об’єктивні можливості для 

самостійного спілкування з природою. Емоційна чутливість, сприятлива для 

розвитку моральних почуттів (О.Запорожець), новоутворення у вигляді 

усвідомлюваних мотивів, здатних підкоряти безпосередні потяги (О.Леонтьєв), 

поява етичних інстанцій (Л.Виготський, Д.Ельконін) роблять дошкільний вік 

сенситивним для розвитку основ особистості. Саме тому актуальною стає 

проблема створення екологорозвивального середовища у закладі дошкільної 

освіти для організації систематичних спостережень у природі, отримання 

реальних вражень, праці у природі, здійснення ефективного екологічного 

виховання дітей дошкільного віку. Екологічне середовище може бути 

розвивальним за умови, якщо воно сприятиме становленню у дитини 

сприйняття довкілля, інтересу до нього; оволодінню елементарними 

уявленнями про повітря, воду, їх властивості, якості, стани, явища природи, 

рослини, тварин, людину, про зв’язок між станом довкілля та здоров’ям усього 

живого. Екологорозвивальне середовище має допомогти сформувати у дитини 

екологічну компетентність та екологічно доцільну поведінку. 

Вивчення стану проблеми екологічного виховання у педагогічній науці 

продемонструвало, що значна кількість досліджень у дошкільній педагогіці 

присвячена систематизації знань про природу. В контексті нашого дослідження 

особливе значення мають роботи, присвячені формуванню у дітей дошкільного 

віку бережливого, дбайливого, свідомого, ціннісного ставлення до природи. 

Результати анкетування вихователів, батьків та дані констатувального 

етапу експериментального дослідження свідчать, що у дітей старшого 

дошкільного віку є необхідні передумови формування позитивного емоційно-

ціннісного ставлення до природи. Їм доступне розуміння різнобічних цінностей 
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природи, вони вміють виразити свої емоції від спілкування з природою у 

творчій діяльності, знають правила поведінки в природі, можуть оцінити свої 

вчинки та вчинки інших. У освітньо-виховному процесі ЗДО природа, 

переважно, використовується як засіб розумового, естетичного розвитку дітей; 

серед методів екологічного виховання переважають вербальні й такі, що 

забезпечують безпосередню взаємодію з природою. Виховання у дітей 

позитивного ставлення до природи в умовах дошкільного закладу майже не 

підтримується сім’єю. 

Враховуючи актуальність проблеми, її часткову розробленість в теорії та 

практиці дошкільного виховання, було визначено тему магістерського 

дослідження: “Організаційно-методичні підходи щодо створення 

екологорозвивального середовища в дошкільному навчальному закладі”. 

Об’єкт дослідження – процес екологічного виховання дітей старшого 

дошкільного віку. 

Предмет дослідження – технологія виховання емоційно-ціннісного 

ставлення до природи у дітей старшого дошкільного віку в 

екологорозвивальному середовищі ЗДО. 

Мета дослідження – науково обґрунтувати, розробити та 

експериментально перевірити особистісно орієнтовану технологію виховання 

емоційно-ціннісного ставлення до природи у дітей старшого дошкільного віку в 

екологорозвивальному середовищі ЗДО. 

У відповідності з метою і гіпотезою визначені завдання дослідження: 

- з’ясувати стан проблеми в теорії та дошкільній виховній практиці; 

- проаналізувати сутність поняття “емоційно-ціннісне ставлення до 

природи” та уточнити його використання стосовно дітей старшого 

дошкільного віку; 

- визначити критерії сформованості емоційно-ціннісного ставлення до 

природи та виділити типи його прояву у дітей старшого дошкільного віку ; 

- визначити принципи та етапи створення екологорозвивального 

середовища в ЗДО; 
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- розробити та експериментально перевірити засоби виховного впливу 

згідно технології виховання емоційно-ціннісного ставлення до 

природи у дітей старшого дошкільного віку в екологорозвивальному 

середовищі ЗДО. 

Методологічну основу дослідження складають загальнофілософські 

положення про цілісність природи, єдність природи і суспільства, про 

необхідність гармонізації та гуманізації взаємовідносин суспільства з 

природою, про виховну і розвиваючу функції природи, закономірності 

психічного розвитку дітей старшого дошкільного віку. 

Методи дослідження 

1. Аналіз наукової, методичної літератури, наукових статей, фахових 

періодичних видань, вивчення передового педагогічного досвіду. 

2. Спостереження та аналіз різних видів діяльності дітей, анкетування, 

індивідуальні бесіди, діагностичні методики. 

3. Педагогічний експеримент. 

4. Математична обробка отриманих експериментальних даних. 

Практичне значення одержаних результатів визначають: конкретні 

засоби виховання у старших дошкільників емоційно-ціннісного ставлення до 

природи в екологорозвивальному середовищі ЗДО; методика визначення 

сформованості емоційно-ціннісного ставлення до природи у дітей старшого 

дошкільного віку. Розроблені науково-методичні рекомендації можуть бути 

використані у практиці роботи закладів дошкільної освіти, у організації 

спільної освітньо-виховної роботи ЗДО з сім’єю. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення дослідження 

розглядалися й обговорювалися на засіданнях студентського наукового гуртка 

„Екологічне виховання дітей дошкільного вікуˮ. За результатами дослідження 

здійснено доповіді на кількох конференціях різного рівня: Всеукраїнська 

науково-практична конференція «Від творчого педагога до творчої дитини: 

гармонія партнерської взаємодії педагога з дитиною» (19-20 жовтня 2017 року, 

м. Кам’янець-Подільський), ІІІ науково-практична інтернет-конференція 
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молодих науковців та студентів «Розвиток особистості молодшого школяра: 

сучасні реалії та перспективи» (29-30 листопада 2017 року, м. Івано-

Франківськ), науково-практичний семінар «Перспективи розвитку дошкільної 

та початкової освіти (23 лютого 2018 року, м. Кам’янець-Подільський), 

ІІ Всеукраїнська науково-практична конференція «Українська та іноземні мови 

в початкових класах: актуальні проблеми й інноваційні технології навчання» 

(28 березня 2018 року, м. Кам’янець-Подільський), міжвузівська науково-

практична конференція «Особливості використання навчально-виховних 

технологій в освітньому процесі» (4 квітня 2018 року, м. Хмельницький), 

наукова конференція студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2017-2018 

навчальному році, м. Кам’янець-Подільський). 

Публікації. Основні положення дослідження висвітлені у статті  

1.В’яльцева Г. Д. Створення еколого-розвивального середовища в закладі 

дошкільної освіти // Збірник наукових праць студентів і магістрантів 

педагогічного факультету Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка. / Кам’янець-Подільський національний університет імені 

Івана Огієнка ; педагогічний факультет ; відпов. секр. Н.В.Бахмат. Київ : 

Міленіум, 2018. Вип. XIV. С. 31–35. 

Базою дослідження був заклади дошкільної освіти №24 «Джерело» міста 

Чернівці. В експерименті брало участь 30 дітей старшого дошкільного віку (15 

– експериментальної, та 15 – контрольної групи). 
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ВИСНОВКИ 

 

Ефективність формування екологічної компетентності дошкільника 

великою мірою залежить від середовища, в якому проходить його 

життєдіяльність.  

Екологорозвивальне середовище в широкому розумінні – це єдність 

природного, предметного, соціального та середовища внутрішнього «Я». Воно 

забезпечує набуття дитиною досвіду контакту з природним оточенням та 

спілкування з дорослими (педагогами, батьками). Це неперервна, педагогічна 

зумовлена, спільна діяльність дітей між собою та з дорослими. У ній останні 

своєю поведінкою, щирою увагою, почуттями, словами навчають дітей 

взаємодії з природою. 

Сьогодні, в умовах технічного прогресу існує небезпечна проблема, яку 

слід проаналізувати. Сучасні діти, особливо це стосується міських дітей, багато 

часу проводять біля телевізорів, комп’ютерів і , звичайно, такий спосіб життя 

істотно впливає на них. Дитина живе у штучному середовищі. Спілкування з 

дітьми показує, що дошкільнята не можуть відрізнити яблуню від груші, 

тополю від каштана, а трав’янисті рослини різних видів для них просто «трава». 

Природу, на їхню думку, можна побачити на дачі, у лісі, в селі, для них вона є 

чимось далеким від їхнього життя, незрозумілим. 

Зважаючи на те, що педагогічний процес здійснюється на території\ ЗДО, 

слід приділяти особливу увагу її оформленню. 

На території ЗДО можуть бути створені клумби, газони, сад, город, 

фрагменти екосистем (луки, лісу, поля, водойми), екологічні стежинки. До 

природної складової розвивального середовища належать також груповий 

куточок природи, зимовий сад, кімнати природи, наукова лабораторія тощо. 

В цілому дослідження підтвердило основні положення і дозволило зробити 

такі висновки: 

1. Вивчення стану проблеми екологічного виховання у педагогічній науці 

продемонструвало, що значна кількість досліджень у дошкільній педагогіці 
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присвячена систематизації знань про природу. У дослідженнях, присвячених 

проблемі формування ставлення до природи у дітей дошкільного віку, ставлення 

характеризується як бережливе, свідоме, ціннісне.  

2. Виходячи з філософського та психологічного розуміння сутності цінностей 

та ціннісного ставлення, емоційно-ціннісне ставлення до природи розглядаємо як 

особливий вид суб’єктивного ставлення до цінностей природи, що виявляється в 

емоціях задоволення – незадоволення, радості – суму, захоплення – зневаги в 

процесі взаємодії з тими чи іншими об’єктами природи. Тобто, ціннісне ставлення 

до об’єктів природи, що характеризується зазначеними емоціями, і виступає метою 

виховання емоційно-ціннісного ставлення до природи у дітей старшого 

дошкільного віку. Критеріями емоційно-ціннісного ставлення до природи у 

дослідженні визначено: особливості сприйняття природи; характер емоційної 

реакції на красу природи; характер мотивів ставлення до природи та її охорони; 

характер оцінки власного ставлення й ставлення інших до природних об’єктів. 

3. Результати анкетування вихователів, батьків та дані констатуючого 

експерименту свідчать, що у дітей старшого дошкільного віку можливо сформувати 

позитивне емоційно-ціннісне ставлення до природи. Проте у освітньо-виховному 

процесі дошкільного закладу природа, переважно, використовується як засіб 

розумового, естетичного розвитку дітей; виховання у дітей позитивного ставлення 

до природи в умовах дошкільного закладу майже не підтримується сім’єю.  

4. Запропонована технологія ґрунтується на принципах особистісно 

орієнтованого виховання та у створенні екологорозвивального середовища,  

5. Результати роботи в експериментальних групах свідчать, що негативне та 

нейтральне емоційно-ціннісне ставлення перетворюються у позитивно-пасивне, а 

останнє за умови забезпечення необхідних умов має тенденцію до переходу в 

позитивно-активне. Позитивно-активне ставлення до природи є підгрунттям для 

формування екологічної культури особистості. Воно виявляється не тільки в 

усвідомленні цінностей природи, але і в ініціативному прагненні до дотримання 

природоохоронних норм в незнайомих умовах і ситуаціях, намаганні відповідно 

впливати на інших дітей. 
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Здійснене дослідження не вичерпує усіх аспектів проблеми. Подальшого 

вивчення вимагають питання особливості особливості емоційно-ціннісного 

ставлення до природи у дітей сільської та міської місцевості, а також особливості 

виховання емоційно-ціннісного ставлення до природи у хлопчиків і дівчаток; 

поглибленого дослідження варті педагогічні умови виховання цієї якості 

особистості у взаємодії дошкільного закладу і сім’ї.  
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